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Л.В. Шірінян (Науково-дослідний фінансовий інститут Академії фінансового
управління Міністерства фінансів України, м. Київ, Україна)
АДРЕСНЕ МІКРОСТРАХУВАННЯ

У статті досліджено умови державної допомоги у мікростраховому захисті
населення з низьким рівнем доходу. Запропоновано чашу стратифікації за доходами,
п'єдестал мікрострахування з рівнями пріоритетності державного адресного
мікрострахування, право вибору людиною необхідної мікрострахової послуги.
Ключові слова: мікрострахування, чаша стратифікації, п'єдестал мікрострахування,
адресна допомога, рівні пріоритетності, право вибору.
Рис. 4. Літ. 11.

Л.В. Ширинян (Научно-исследовательский финансовый институт Академии
финансового управления Министерства финансов Украины, г. Киев, Украина)

АДРЕСНОЕ МИКРОСТРАХОВАНИЕ
В статье исследованы условия государственной помощи в микростраховой защите

населения с низким уровнем дохода. Предложены чаша стратификации по доходам,
пьедестал микрострахования с уровнями приоритетности государственного адресного
микрострахования, право выбора человеком необходимой микростраховой услуги.
Ключевые слова: микрострахование, чаша стратификации, пьедестал
микрострахования, адресная помощь, уровни приоритетности, право выбора.

L.V. Shirinyan (Research Institute of Finance, Academy of Financial 
Management of the Ministry of Finance of Ukraine, Kyiv, Ukraine)

TARGETED MICROINSURANCE
The article studies the conditions for governmental support in microinsurance protection of

the population group with low income. A stratification "bowl" by incomes is presented along with the
microinsurance "pedestal" with certain priority levels in the state targeted microinsurance; a per-
son's right for choosing the necessary microinsurance service is demonstrated.
Keywords: microinsurance; stratification bowl; microinsurance pedestal; targeted microinsurance;
priority levels; the right of choice.

Постановка проблеми. Забезпечення стабільності соціально-економічного
розвитку країни суттєво пов'язане з рівнем статку громадян. Дані засвідчують
існування проблеми, пов'язаної з незадовільним соціальним захистом неза-
можного населення України й представників малого бізнесу [3]. Одним із
шляхів розв'язання цієї проблеми може стати запровадження мікрострахуван-
ня – страхування, орієнтованого на населення і підприємців з низьким рівнем
доходів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні доводиться констатувати
низький рівень розроблення цієї проблеми: наукових публікацій вітчизняних
вчених на цю тему майже немає і теоретичний доробок поки що відсутній [11].
Проблемні питання мікрострахування, що виникали в слаборозвинених краї-
нах світу, вивчали лише зарубіжні науковці [9; 10]. Пропозиції стосовно запро-
вадження мікрострахування в Україні були зроблені автором цього досліджен-
ня [5].

Невирішені частини загальної проблеми. Останнім часом в Україні почали
обговорювати питання, пов'язані з можливим упровадженням мікростраху-
вання. У 2011 р. набрала чинності Постанова Кабінету Міністрів Україні
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№1057 «Про затвердження Державної цільової соціальної програми подолан-
ня та запобігання бідності на період до 2015 року» [2]. Уряд декларує, що роз-
в'язувати проблеми він планує різними шляхами, зокрема через сприяння роз-
витку системи соціального страхування. Однак, як саме це буде здійснено,
постанова не пояснює. У зв'язку з цим виникає потреба визначити і запропо-
нувати кількісні критерії, на які повинні орієнтуватися державні органи влади
для здійснення мікрострахування за участі держави і розвитку такого виду
страхування.

Метою дослідження є надання практичних рекомендацій щодо державної
підтримки соціально значущих видів страхування у вигляді адресної допомоги
з отримання мікрострахового захисту для населення і підприємців з низьким
рівнем доходів.

Основні результати дослідження.
Мікрострахування в системі страхування. Мікрострахування може здійс-

нюватися за участю страховиків, банків і спеціально створених мікрофінансо-
вих установ, держави й спонсорів. Воно орієнтоване насамперед на осіб з
низьким рівнем доходів. Однак страхування може бути використане й замож-
ними верствами населення у зв'язку з тим, що може розглядатися у вузькому
сенсі (страхування з малими преміями).

Характерними ознаками мікрострахування є такі [5; 7; 8]:
- надання страхового захисту суб'єктам з низьким рівнем доходу – насе-

ленню, домашнім господарствам і представникам малого бізнесу;
- спрощена й прозора система страхування;
- страхування з невеликими виплатами;
- існування нижньої межі страхової суми (маржа відповідальності мікро-

страховика – близько 1% від мінімальної заробітної плати в країні » 100 грн.);
- існування верхньої межі страхової суми (від 3 до 10 мінімальних заробіт-

них плат в країні » 3000–11000 грн.);
- страхування з низьким розміром річних страхових премій (близько 30–

50 грн.) і тарифів (в межах 4% страхової суми);
- велика ймовірність настання страхової події;
- відсутність ретельної перевірки клієнтів;
- проста структура договору й полісу страхування;
- процедура страхування й отримання відшкодування суттєво спрощені;
- висока частка страхових відшкодувань (більше 50–60% страхових пре-

мій);
- низький рівень рентабельності мікрострахової діяльності (близько 3–

7%).
Мікрострахування – це вид цивільно-правових відносин щодо захисту

майнових інтересів переважно осіб з низькими доходами в обмін на низькі
страхові премії за умов невеликих страхових сум, спрощеної системи страху-
вання, високої частки страхових відшкодувань і невисокого прибутку страхо-
вика.

Що ж є головною причиною відмови від послуг страхування населення
України з низькими доходами? Для цього достатньо знайти мінімальну заро-
бітну плату в країні й оцінити середній розмір страхових премій в Україні, що
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характеризує вартість страхового договору. Середня вартість страхового дого-
вору визначається як відношення загального обсягу страхових премій за рік на
кількість договорів страхування за рік. Простий підрахунок за даними 2010 р.
дає такі результати [4]: обсяг валових страхових премій – 23081,7 млн. грн.,
кількість полісів – 619112 шт., середня місячна вартість одного договору стра-
хування – 31 грн. З іншого боку, мінімальна заробітна плата в країні у 2011–
2012 рр. становить близько 1000 грн. [1]. Вартість звичайного страхування ста-
новить близько 3% місячної заробітної плати, що для бідної людини є обтяж-
ливими витратами. Розрахунки показали, що прийнятним для такої категорії
населення може бути розмір страхової премії на рівні 0,5% мінімальної
заробітної плати (за рік за один договір – близько 50 грн., за місяць – близько
5 грн.) [6].

З позицій розміру страхових премій, які запропоновано на українському
страховому ринку, можна навести розподіл страхового захисту на відповідні
зони (рис. 1).

Рис. 1. Поділ страхового захисту в Україні на зони за критерієм розміру
страхових премій за один договір. Страхування за ціною договору в межах

до 100 грн. в рік залишається неохопленим, авторська розробка

Чаша стратифікації за доходами. Розглянемо категорії населення, що мо-
жуть бути охоплені мікрострахуванням. Для цього поділимо населення Украї-
ни за рівнем доходу на 4 основні категорії:

- абсолютно бідні й зубожілі (з доходом в межах мінімальної заробітної
плати в країні);

- відносно бідні й незаможні (з доходом в межах двох мінімальних заро-
бітних плат у країні);

- малозаможні й заможні (з доходом більшим за дві мінімальні заробітні
плати в країні);

- олігархи.
З цих позицій можна спрогнозувати для України зони охоплення мікро-

страхуванням і страхуванням залежно від рівня доходів населення та соціаль-
ної стратифікації й показати це у вигляді чаші доходів (рис. 2). Традиційне
страхування можуть собі дозволити заможні та олігархи. Під дією мікростра-
хування підпадають дві категорії населення з місячним доходом у межах двох
мінімальних заробітних плат та менше. Для цих двох категорій важливо
деталізувати умови участі й допомоги з боку держави.

Державне адресне втручання. З позицій державного втручання, регулю-
вання мікрострахування і можливостей бюджету країни виникає потреба у
значенні кількісніх критеріїв й показників, згідно з якими участь держави стає
обов'язковою [5].

Слід зазначити, що обов'язкове державне адресне втручання й допомога у
мікрострахуванні повинні застосовуватися для тих, хто має мінімальний дохід
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в країні (на рівні прожиткового мінімуму на особу (ПМ) або в межах міні-
мальної заробітної плати (МЗП)). Всі інші категорії населення також можуть
скористатися послугами мікрострахування за власні кошти.

Рис. 2. Сучасна соціальна чаша стратифікації за доходами і відповідні зони
страхування й мікрострахування в Україні, авторська розробка

П'єдестал мікрострахування. Залежно від обсягів соціального забезпечен-
ня за рахунок бюджетних коштів можлива участь держави і спонсорів за різ-
ним рівнем охоплення населення мікрострахуванням. Враховуючи такий під-
хід, пропонується розглянути 3 рівні пріоритетності у мікрострахуванні за
участі держави через надання адресної допомоги і визначити цільову
аудиторію:

- перший рівень (обов'язковий для держави) – для абсолютно бідних і зу-
божілих;

- другий рівень (рекомендований для держави) – для відносно бідних і не-
заможних;

- третій рівень (за власні кошти населення і підприємців) – для малоза-
можних і заможних.

У цілому така пропозиція автора може бути представлена у вигляді три-
ступінчатого п'єдесталу мікрострахування, що показує рівні пріоритетності з
позицій упровадження мікрострахування. Розрізняється категорія «п'єдестал
мікрострахування» для населення і для підприємців.

П'єдестал мікрострахування для населення показано на рис. 3. Він візуа-
лізує групи населення, що мають різні доходи і три рівні пріоритетності для
впровадження мікрострахування і державної адресної допомоги.

Подібний підхід може бути застосовано до самозайнятих фізичних осіб і
юридичних осіб, які займаються підприємництвом і мають низький рівень до-
ходів. Державне адресне втручання й допомога спонсорів будуть застосовува-
тися лише для тих, хто має малий річний прибуток і невеликий обсяг виручки
від реалізації (річний дохід) (рис. 4).

Право вибору мікрострахових послуг. У попередній праці автора розробле-
но 6 видів простих полісів мікрострахування для України [5]. Проведене
автором опитування показало, що за ступенем значущості для населення Ук-
раїни з низьким рівнем доходів до полісів першочергового значення належать:
поліс мікрострахування здоров'я (у разі хвороби), поліс мікрострахування
життя (у разі смерті), поліс мікрострахування майна та активів, поліс мікро-
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страхування від нещасного випадку. До полісів другочергового значення вхо-
дять: поліс мікрострахування позики, поліс мікрострахування врожаю. Відпо-
відно до такої пропозиції, мікрострахування може надавати покриття, пов'я-
зане зі смертю або непрацездатністю страхувальника у віці від 18 до 65 років.
Мікрострахування майна може покривати вартість шкоди або втрати будь-
якого виду активу, охоплюючи будівлі, робочі місця, худобу, інвентар, устатку-
вання, транспорт, інструменти, особисті цінності. Мікрострахування здоров'я
може повністю або частково покрити витрати, пов'язані з госпіталізацією й
хірургічними операціями, медикаментами, оплатою послуг лікарів унаслідок
нещасних випадків або хвороб.

Рис. 3. Триступінчатий п'єдестал мікрострахування – рівні пріоритетності з
позицій впровадження мікрострахування й цільова аудиторія за

верствами населення, авторська розробка

Рис. 4. Триступінчатий п'єдестал мікрострахування – цільова аудиторія й
рівні пріоритетності з позицій упровадження мікрострахування для
підприємців (фізичні особи й юридичні особи), авторська розробка

Враховуючи наведене вище, виникає потреба визначити, яке саме мікро-
страхування є важливим для користувача послуг з приведеного переліку і як
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держава може забезпечити реалізацію його основних потреб. У цьому випадку
доцільно застосувати права вибору страхувальником необхідної послуги. В
умовах обмеженого соціального бюджету держави відповідна пропозиція фор-
мулюється так: особам, які матимуть право одночасно на різні види мікро-
страхових послуг (поліси мікрострахування) за участю держави, призначати-
меться один з цих видів мікрострахових послуг за вибором.

Таким чином, залежно від обсягів соціального забезпечення за рахунок
бюджетних коштів масштаби охоплення населення мікрострахуванням мо-
жуть бути представлені у вигляді схеми-алгоритму з розширенням участі дер-
жави:

1. Здійснюється адресне мікрострахування для осіб першого рівня п'єдес-
талу мікрострахування.

1.1 Особа обирає одну необхідну послугу, а держава/спонсор сплачує.
1.2. Особа обирає дві (три, декілька) мікрострахові послуги, а держава/

спонсор сплачує.
1.3. Держава/спонсор оплачує особі всі поліси першочергового значення.
1.4. Держава/спонсор оплачує особі поліси першочергового і другочерго-

вого значення.
2. Здійснюється адресне мікрострахування для осіб першого і другого рів-

нів п'єдесталу мікрострахування.
2.1–2.4. Повторюються пункти 1.1–1.4 алгоритму.
Висновки. Державна підтримка населення з низьким рівнем доходів за

допомогою мікрострахування ґрунтується на соціальній чаші стратифікації і
охоплює страховий захист за ціною одного договору близько 40–50 грн. на рік.

Перший рівень пріоритетності п'єдесталу мікрострахування з позицій
впровадження мікрострахування і державної адресної допомоги отримують
групи населення, що мають щомісячний дохід рівний чи менший за мінімаль-
ну заробітну плату в країні або за прожитковий мінімум на одну особу. Пер-
ший рівень п'єдесталу мікрострахування є обов'язковим для виконання з боку
держави. Клієнти такого адресного мікрострахування повинні самі брати
участь у процесі вибору страхового продукту, щоб продукт задовольняв їхні
вимоги й відповідав їхнім очікуванням.

Масштаби охоплення мікрострахуванням населення з низьким рівнем
доходів за участю держави залежать від соціального бюджету країни.
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Має гриф підручника від МОН України.
У даному підручнику викладено матеріал, який

дає системне уявлення щодо менеджменту. Комп-
лекс представлених навчальних матеріалів стосуєть-
ся відносин управління на макро- та мікрорівні еко-
номічної системи, що дозволяє сформувати сутніс-
не бачення щодо менеджмент-взаємозв'язків різно-

манітних видів діяльності. У цілому викладений матеріал суттєво поширює
теоретичні і методичні уявлення щодо менеджменту.

Підручнник включає теоретичні засади менеджменту, історію його виник-
нення і розвитку, форми і методи документообороту при здійсненні управлін-
ської діяльності, основи операційного менеджменту, розкриває нові тенденції
у розвиткові стратегічного менеджменту. Містить також менеджмент-прак-
тикум щодо основних засад управління. 

Призначений для студентів вищих навчальних закладів, викладачів,
аспірантів, а також всіх тих, хто цікавиться питаннями управління.
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